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MATHEMATIQUES (10 points)

La coupe du monde de rugby 2007 s’est déroulée en automne dernier.
On souhaite donc étudier d’un peu plus pres certaines spécificités de la discipline.

Exercice 1 : (4 points)
1.1. Un schéma représentant la moitié d’un terrain de rugby est donné ci-dessous.

Sur le schéma les proportions ne sont pas respectées.
En effectuant une symétrie par rapport 4 (CD), compléter le schéma représentant

’autre moitié du terrain.
On notera A’ le symétrique de A et B’ le symétrique de B.

A B

1.2. On souhaite déterminer 1’aire totale du terrain pour répandre de I’engrais sur la pelouse.

On considére que la largeur £ représentée par [AB] est { = 67 m et que la longueur L
du c6té représenté par [BC] est L =65 m.

1.2.1. Donner la nature exacte de la figure ABCD.

1.2.2. Calculer, en m? I’aire 4 de la moitié de terrain représentée par la figure ABCD.
Porter le détail des calculs sur la copie.

Notation
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Notation

1.3. 11 faut maintenant déterminer le prix d’achat de I’engrais nécessaire.

1.3.1. L’engrais est répandu a raison de 4 kilogrammes par 100 m*.
On prend 8 710 m? pour aire totale 47 du terrain.
Calculer, en kg, la masse m d’engrais nécessaire. Arrondir la valeur a 1’unité.
Porter le détail des calculs sur ia copie.

1.3.2. L’engrais est vendu par sacs de 20 kg.
Calculer le nombre minimum de sacs » a acheter.
Porter le détail des calculs sur la copie.

1.3.3. Le prix d’un sac de 20 kg d’engrais est p=85 €.
Calculer, en €, le prix P de I’engrais nécessaire.

Exercice 2 : (3 points)

Suite 4 un essai marqué au point représenté par B, le « botteur » place le ballon au sol au
point représenté par O ; d’un coup de pieds il doit I’envoyer entre les poteaux.

On se propose de déterminer la distance d représentée par [OM] et la mesure de "l'angle de
tir" o représenté par 1’angle MOB.

19m
2.1. Le triangle MOB est rectangle en B (figure ci-contre). hy ”

En utilisant la propriété de Pythagore et les longueurs
réelles indiquées sur la figure, calculer, en métre, 22m
la distance d représentée par [OM).
Arrondir la valeur au centiéme.

Porter le détail des calculs surlacopie. N
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2.2. On admet que la distance d représentée par [OM] est d =29,07 m.

2.2.1. Calculer la valeur de tan ('Im) . Arrondir la valeur au millieme.
Porter le détail des calculs sur la copie.

2.2.2. En déduire, en degré, la mesure de "l'angle de tir" a représenté par MOB
Arrondir le résultat a I’unité.

Exercice 3 : (3 points)

On a relevé les masses, en kg, de 32 joueurs sélectionnés pour préparer un match.

La répartition des masses de ces 32 joueurs est donnée sous la forme de I’histogramme
ci-dessous :

Notation

Unité
graphique :
Cette aire
représente 2
Jjoueurs

- masse (kg)

70 80 90 110 120

3.1. Par lecture sur I’histogramme, indiquer le nombre n de joueurs dont la masse
est supérieure ou égale 4 100 kg. Justifier la réponse.
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3.2. La répartition des masses des 32 joueurs peut aussi étre présentée sous la forme

du tableau suivant :

Masse en kg des Nombre de Fréquence f;

joueurs Jou:iurs en %
[70 ; 80[ 12,5
[80 ; 90f 6 18,75

[90 ; 100] 8 25

[100; 110 12

[110; 120] 6,25

TOTAL : 32 100

3.2.1. Par lecture sur I’histogramme donné, porter dans le tableau les valeurs

manquantes pour le « nombre de joueurs ».

3.2.2. On veut calculer la masse moyenne du groupe des 32 joueurs.

Comme on ne connait pas la répartition au sein de chaque classe, on considére

que la répartition est la suivante :
4 joueurs de 75 kg ; 6 joueurs de 85 kg ; 8 joueurs de 95 kg ;
12 joueurs de 105 kg et 2 joueurs de 115 kg.

Calculer, en kg, la masse moyenne x de I’ensemble des 32 joueurs.

Arrondir la valeur a I’unité.

Porter le détail des calculs sur la copie.

.................................................................................................................................................

3.2.3. Calculer la fréquence f pour la classe [100 ; 110[ puis compléter la colonne

« Fréquence f; en % » du tableau.
Porter le détail des calculs sur la copie.

3.2.4. Indiquer la fréquence F de joueurs dont la masse est inférieure 4 90 kg.

Notation




CAP - Secteur 1 - Epreuve : Mathématiques - Sciences Session 2008 | Page 10/10

Puissance d'un nombre Aires

: 1
T I N = -
100:1,. 101:10’. 102:100; ]03=1000 riangle : A 2bh

19” =0,1; 10;2 =0,01; 10° = 0,001
a°=axa;a =axaxa Rectangle : A =L {

. . . Paraliélogramme : A = bh h
Nombres en écriture fractionnaire

a.¢
b b
g _4a b=0etc =0 !

55 e #Oetc# Trapéze.'A=—j(b+b')h

b

avec b #0

o

oI

1) -
-

Proportionnalité

: . — 2
a et b sont proportionnels a c et d Disque de rayon R : A =TR

(avecc #0etd #0) Volumes

= Cubedecoté a: V=a
Pavé droit ( ou parallélépipéde rectangle ) de

dimensions {, p, h :

équivaut a

SNE
WS

équivaut a ad = bc

v=bph h

Relations dans le triangle rectangle

AB? + AC? = BC?

Cylindre de révolution o1 A est l'aire de la base
et hlahauteur: V=Ah

B
4 Statistiques
sinl§=—1—4£; cosl§=£§; tané=i4£ —
BC BC AB Moyenne : x
Propriété de Thalés relative au triangle o At
+ ...
Si (BB') //(CC’) A R
, , , Frégquence : f
alors 48 - 4B _ BB B 8

AC AC' CC

C’ =& N = 1_1.3. = Eﬂ
. A N P2 N’ 5 N
Périmétres
Effectif total : N
Cercle de rayon R : Pp=27R

Calculs d'intéréts simples
Rectangle de longueur L et largeur [:
‘ Intérét : 1
p=2(L+1) Capital : C
Taux périodique : t
Nombre de périodes : n
Valeur acquise en fin de placement : A
I=Ctn
A=C+1




